第五部分  习题1

一、单项选择题
1、注重于对已发生的错误进行检查改进属于（  ）。
A、前馈控制  B．现场控制  C．反馈控制  D．直接控制
2、在控制的基本过程中，衡量实际工作主要解决的问题是（   ）。
A．衡量什么  B．制定标准  C．如何衡量  D．A和C

3、实施控制的关键性步骤是（   ）。
A 选择关键点  B拟定标准 C．选择控制技术  D．建立控制系统
4、控制工作得以展开的前提是（    ）。
A建立控制标准  B分析偏差原因   C采取矫正措施   D明确问题性质
5、"治病不如防病，防病不如讲究卫生"根据这一说法，以下几种控制方式中，哪一种方式最重要：
A前馈控制   B现场控制    C反馈控制    D直接控制
6、控制过程的第一步是（  ）
Ａ 进行预测　　　Ｂ 科学决策　　Ｃ 分析判断　　　Ｄ 确定标准
7、控制工作的基本目的是（   ）
A 维持现状   B 打破现状   C 激励现状   D 突破现状
8、统计分析表明，"关键的事总是少数，一般的事常是多数"，这意味着控制工作最应重视（   ）
Ａ 突出重点，强调例外　Ｂ 灵活、及时和适度　Ｃ 客观、精确和具体  Ｄ协调计划和组织工作。
9、控制工作使管理过程形成了一个（ ）的系统：
A 相对封闭   B 绝对封闭  C  相对开放   D 绝对开放
10、进行控制时，首先要建立标准。关于建立标准，下列四种说法中哪一种是正确的?

A、标准应该越高越好   

B、标准应考虑实施成本  

C、标准应考虑实际可能  

D、标准应考虑顾客需求
二、多项选择题
1、下列哪几项是控制的性质（  ）。  

A 目的性    B实践性   C为人性   D 整体性    E适度性    

2、控制的类型按方式分有（  ）。
A现场控制   B直接控制   C管理控制   D 间接控制   E 事后控制   

3、控制的基本过程包括 （  ）。
A制定计划  B 确定标准  C衡量绩效  D  诊断原因  E  纠正偏差
4、下列哪几项是有效控制系统的特征 （  ）。
A关键性   B 目的性   C整合性   D 客观性  E 先进性 

5、 控制过程中遇到阻力的主要原因有 （ ）。
A控制不及   B 控制对象不当   C控制点不当    D 标准不科学   E 控制手段不当  

三、判断题
1、控制过程就是管理人员对下属行为进行评价考核的过程。（  ）
2、管理控制最重要的是对人的控制。（  ）
3、控制职能贯彻管理的全过程。（  ）
4、通过建立控制系统对被控制对象进行的控制书属于直接控制。（  ）
5、通过提高主管人员的素质来进行控制工作属于间接控制。（  ）
6、最佳的控制是防止问题的发生。（  ）



四、问答题
1、计划和控制的关系是什么？
2、“衡量什么”和“如何衡量”有什么联系？
3、纠正偏差的行动有哪几种形式，它们的差异是什么？
4、试比较几种控制方式的差异。
5、有效的控制系统的特性是什么？举例说明。
6、控制是为了使不希望的行为更少发生呢，还是更多着眼于使所希望表现出的行为更多地发生？
7、无论是在学校读书，还是在企业工作，你都不难发现有一系列的规章制度存在。对规章制度的控制作用，你是怎么看的？
8、你认为控制越全面、越严格是否越好？按照控制的关键点原理和例外原理进行控制，是否有可能导致控制工作的无效或不力？依你看来，成功地运用控制关键点原理和例外原理的关键是什么？
9、管理学教科书中经常将管理过程概括为是以计划职能为起点的“计划一组织一领导一控制……”。你认为，在实际管理工作中，计划与控制究竟哪个是管理工作过程的开始？
10、你能列举出一些有代表性的管理方法，说明其中进行的计划工作与控制工作是如何相互交织地联系在一起的吗？目标管理法为什么不是一种纯计划方法？目标设定与行为控制之间有什么关联？
11、分室安装的家用煤气热水器，在使用中经常出现水温调节的“难题”。在这种水温调节中，你觉得反馈、前馈和现场控制原理各有什么样的适用性？你能否联系这个例子说明反馈控制中时滞（滞后性）产生的原因有哪些？
五、案例分析题
（一）查克停车公司的两项业务
你要是在美国好莱坞或贝弗利山举办一个晚会，肯定会有这样一些名人来参加：尼科尔森、麦当娜、克鲁斯、切尔、查克·皮克。
“查克·皮克？”
“自然！”
没有停车服务员，你不可能成功地举办晚会。在南加州，停车业内响当当的名字就数查克·皮克了。
查克停车公司是一家小企业，但每年的营业额有几百万美元。公司拥有雇员100多人，其中大部分为兼职人员。每个星期，查克停车公司至少要为几十个晚会料理停车业务。在最忙的周六晚上，公司可能要同时为6--7个晚会提供停车服务，每一个晚会可能需要3~15位服务员。
查克停车公司经营的业务包含两项：一是为晚会料理停车事宜；另一是同一个乡村俱乐部办理停车经营特许权合同。这个乡村俱乐部要求提供2~3个服务员，每周7天都是这样。但查克的主要业务还是来自私人晚会。他每天的主要工作就是拜访那些富人或名人的家，评价道路和停车设施，并告诉他们需要多少个服务员来处理停车的问题。一个小型的晚会可能只要3~4个服务员，花费大约400美元。然而一个特别大型的晚会的停车费用可能高达2000美元。
尽管私人晚会和乡村俱乐部的合同都涉及到停车业务，但它们为查克提供收入的方式却很不相同。私人晚会是以当时出价的方式进行的。查克首先估计大约需要多少服务员为晚会服务，然后按每人每小时多少钱给出一个总价格。如果顾客愿意“买”他的服务，查克就会在晚会结束后寄出一份账单。在乡村俱乐部，查克根据合同规定，每月要付给俱乐部一定数量的租金来换取停车场的经营权。他收入的唯一来源是服务员为顾客服务所获得的小费，因此，在私人晚会服务时，他绝对禁止服务员收取小费，而在俱乐部服务时小费则是他唯一的收入来源：
思考题：
l、你是否认为查克停车公司的控制问题在两种场合下是不同的？如确实如此，为什么？
2、在前馈、反馈和现场控制三种类型中，查克应采取哪一种手段对乡村俱乐部业务进行控制？对私人晚会停车业务，又适宜采取何种控制手段？
（二）戴尔公司与电脑显示屏供应商
戴尔公司创建于1984年，是美国一家以直销方式经销个人电脑的电子计算机制造商，其经营规模已迅速发展到当前120多亿美元销售额的水平。戴尔公司是以网络型组织形式来运作的企业，它联结有许多为其供应计算机硬件和软件的厂商。其中有一家供应厂商，电脑显示屏做得非常好。戴尔公司先是花很大的力气和投资使这家供应商做到每百万件产品中只能有1 000件瑕疵品，并通过绩效评估确信这家供应商达到要求的水准后，戴尔公司就完全放心地让他们的产品直接打上“Dell'’商标，并取消了对这种供应品的验收、库存。类似的做法也发生在戴尔其他外购零部件的供应中。
通常情况下，供应商需将供应的零部件运送到买方那里，经过开箱、触摸、检验、重新包装，经验收合格后，产品组装商便将其存放在仓库中备用。为确保供货不出现脱节，公司往往要贮备未来一段时间内可能需要的各种零部件。这是一般的商业惯例。因此，当戴尔公司对这家电脑显示屏供应商说道：“这型显示屏我们今年会购买400万到500万台左右，贵公司为什么不干脆让我们的人随时需要、随时提货”的时候，商界人士无不感到惊讶，甚至以为戴尔公司疯了。戴尔公司的经理们则这样认为，开箱验货和库存零部件只是传统的做法，并不是现代企业运营所必要的步骤，遂将这些“多余的”环节给取消了。
戴尔公司的做法就是，当物流部门从电子数据库得知公司某日将从自己的组装厂提出某型号电脑X X部时，便在早上向这家供应商发出配领多少数量显示屏的指令信息，这样等到当天傍晚时分，一组组电脑便可打包完毕分送到顾客手中。如此，不但可以节约了检验和库存成本，也加快了发货速度，提高了服务质量。
思考题：
1、你认为，戴尔公司对电脑显示屏供应厂商是否完全放弃和取消了控制？如果是，戴尔公司的经营业绩来源于哪里？如果不是，那它所采取的控制方式与传统的方式有何切实的不同？
2、戴尔公司的做法对于中国的企业有适用性吗？为什么？
六、讨论题
1、试举例说明生活或工作中几种控制方式的使用。
2、探讨了中国快餐和“洋快餐”的竞争状况，试进一步从控制的角度讨论中国快餐业应如何发展。
3、我国银行曾推出了“限时服务，超时罚款”的举措，但实施不久后就因电脑出现故障，储户等候时间过长要求赔偿引起诉讼，试查阅有关资料，讨论该举措的得当与否以及改进方案。
4、试就你熟悉的企业或部门提出你认为的控制关键点。
